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БЕЗПЕКА ОСОБИ: ЦІННІСНИЙ ВИМІР

Аналізується місце та роль безпеки особи як елемента системи цінностей. Розглядаються особливості
реалізації безпеки особи у умовах різних ціннісних систем та форм взаємодії ціннісних систем у контексті
безпеки особи.

Одним із найважливіших завдань сучасної теорії безпеки особи є визначення і формулювання основних
ціннісних засад суспільного та особистого буття людини та особи.

Світова і українська філософсько-політологічна спадщини, аналіз суспільно-історичних процесів
підтверджує прагнення людини, суспільних груп та суспільства загалом до захищеності, стабільності, в
широкому розумінні – до безпеки. Як зауважує В. Горлинський, «прагнення досягти стану безпеки особою,
сім'єю, нацією, людством, оцінка безпеки як соціального блага, усвідомлення суспільством потреб у ній дають
підставу характеризувати цей феномен як цінність вищого рівня – соціально-політичний ідеал» [3, с. 108].

Безпека була, є і, вочевидь, залишиться одним із найбільш значущих елементів суспільного існування,
буття будь-якої людини (особи). Вона є однією із найважливіших цілей існування держав та інших об’єднань
громадян, виступає нормою їхнього існування в сучасному світі. Безпека, як цінність слугує одним із основних
орієнтирів для формулювання національних інтересів, визначення загроз та небезпек [2]. «Безпека, – зазначає
А. Уолферс, – об’єктивно означає відсутність загрози основним цінностям, суб’єктивно – відсутність страху,
що цим цінностям справді щось загрожує» [13].

Отже, цінності виступають основним підґрунтям, вектором, який зумовлює форми, засоби (ресурси) та
особливості реалізації безпеки особи, а, з іншого боку, безпека особи є самостійною цінністю, яка перевершує
значення і важливість інших цінностей. Реалізація безпеки особи безпосередньо пов’язана із захистом основних
національних, суспільних, групових та особистих цінностей. Показовим тут є вислів відомого американського
політичного діяча К. Райс, що характеризує сучасний стан взаємодії безпеки і цінностей (і самої безпеки як
цінності також): «...безпека й принципи, безпека й цінності нерозривно пов’язані одне з одним ... Наші цінності
забезпечують нашу безпеку» [8].

Актуалізація у науковій та суспільній свідомості проблематики безпеки особи, як цінності, включення її
до системи цінностей українського суспільства є важливою складовою розвитку українського народу та його
державності, а також є однією з необхідних умов реалізації безпеки особи у повній мірі.

Незважаючи на багатостолітню, якщо не тисячолітню зацікавленість філософів, вчених у розв’язанні
проблем ціннісних основ буття людини, у визначенні фундаментальних цінностей, що підштовхують,
заохочують людину, суспільство до діяльності, дослідження ціннісних вимірів існування людини,
функціонування суспільства, діяльності держави та міжнародного співтовариства залишаються актуальними
серед вітчизняних і зарубіжних вчених.

Система цінностей виникає і формується у процесі духовно-культурної діяльності людини і виступає
одним із найважливіших елементів культури. Людина не лише свідомо чи несвідомо творить цінності,
формулює їх (у відповідності до своїх інтересів та потреб), а також змінює та реалізує їх у процесі власної
діяльності. Але найважливіше те, що вона сама (людина, особа, особистість) виступає, усвідомлює себе
найвищою цінністю. В такому сенсі ціннісні (аксіологічні) дослідження стають частиною пізнання, розуміння
людини, її життя, діяльності, а також безпеки, як необхідної умови існування.

З іншого боку, швидкі та кардинальні зміни та трансформації в соціально-економічних, культурних
пріоритетах українського суспільства після розпаду Радянського Союзу призвели до незворотніх та не завжди
позитивних змін у суспільній та індивідуальній свідомості, а відповідно і до формування нової системи
цінностей і, вочевидь, даний процес ще зовсім не завершений. Вибудовується на основі суспільних процесів і
під впливом різноманітних зовнішніх чинників нова ієрархія цінностей. Через нестабільність суспільно-
політичної та соціально-економічної ситуації, трансформаційні процеси, що надто затягнулися, особливе місце
в новій ієрархії цінностей займає цінність безпеки, потреба у захищеності, спокої, добробуті, психологічному,
матеріальному та інформаційному комфорті тощо.

Вирішення внутрішніх проблем також нерозривно пов’язано із глобальними проблемами, а їх
розв’язання в свою чергу вимагає необхідності формування нових ціннісних підходів до безпечного існування
людини у сучасному світі. Нові підходи до розуміння безпеки, зміна акцентів з національної безпеки на безпеку
глобальну та безпеку особи, потребують зовсім інших світоглядних орієнтацій і нової моделі цінностей, що
визначають основний напрямок реалізації стратегії безпеки особи.

Слід наголосити, що поняття «політичні цінності» найчастіше розглядаються лише як частина, складова
політичної культури або ж досліджується процес розвитку цінностей, їх формування та осмислення, що
позитивно впливає на методологічну базу наступних досліджень, але не дає повного уявлення про сучасний
стан ціннісних установок та переконань і в Україні, і за кордоном. Системний розгляд політичних цінностей, а
тим більше цінностей, що формують основи безпеки і безпеки особи також, надалі залишається
малодослідженим в українській політичній думці.

Проблеми дослідження цінностей, їх формування, структуризації, взаємозв’язку з безпекою і безпекою
особи зокрема розглядаються в працях українських та російських дослідників Т. Алєксєєвої, Д. Балуева, М.
Кагана, С. Катаєва, В. Андрущенко, О. Гончаренко, О. Данільяна, О. Дзьобань, Е. Лисицина, В. Ліпкана, М.



Ожевана, В. Паламарчука, С. Пирожкова, Н. Розова, В. Горлинського, В. Денисенка, В. Климончука, а також
західних вчених Дж. Ролза, Е. Фромма, Ф. Фукуями, С. Гантінгтона, З. Баумана.

Метою статті є теоретичний аналіз ціннісних аспектів в контексті реалізації концепції безпеки особи.
Основними завданнями є узагальнення знань про роль, місце та функції безпеки особи у системі цінностей
суспільства, виявлення шляхів ефективної реалізації безпеки особи у контексті її ціннісних параметрів, а також
перешкод для відповідної реалізації.

Найпоширенішим є розгляд цінностей як високого ступеня значущості певних явищ та/чи предметів
реального світу, що зумовлено потребами та інтересами соціального суб'єкта (людини, суспільної групи, самого
суспільства). Виконуючи регулятивну функцію в житті суспільства, цінності виступають орієнтирами
життєдіяльності соціальних суб'єктів (індивідів, груп, спільнот).

Кожна цінність, на думку Р. Лотце, існує лише в її значущості для суб'єкта. Тобто зазвичай сам по собі
предмет чи явище оточуючої дійсності може не бути вартісним, не мати високої ціни, але при потраплянні у
фокус суспільних та/чи індивідуальних потреб і інтересів, може перетворитися на високу за ієрархією цінність.
У свою чергу безпека розглядається як стан об'єкта (людини, суспільства, держави, співтовариства, базових
цінностей, життєво важливих інтересів, матеріальних об'єктів, інституцій тощо) та його властивість запобігати
руйнівним впливам (небезпекам, загрозам, викликам), тобто як здатність об'єкта до стабільного існування.

Насамперед слід зазначити, що безпека як здатність суспільства та особи уникати руйнівного впливу і
зберігати стабільний стан, є важливою потребою суспільства/особи, однією із основних цінностей будь-якого
суспільства, а тим більше нестабільного, такого, що перебуває у процесі трансформації. Розгляд безпеки, як
однієї із стрижневих цінностей пов'язаний із двома системами цінностей: традиційною та новітньою.

Традиційний підхід до розуміння безпеки розглядає людину як живу істоту, яка прагне забезпечити своє
виживання у не надто безпечному світі, продовжити свій рід тощо. З іншого боку, новітні наукові теорії
розглядають людину як найвищу цінність, яка не може бути засобом, а лише метою (за влучним висловом І.
Канта), отже її життя, його продовження та якісна тривалість виступають пріоритетом, основним завданням для
суспільства та держави. Таким чином і традиційний і гуманістичний підхід визначають людину та її життя
найвищими цінностями, відповідно потреба у безпеці виступає надзвичайно важливою складовою існування
людини. Врешті, вільне життя людини, у якому гарантується право на вибір і власну думку, навряд чи можливе
у суспільстві, де не існує умов для безпечного та гідного існування і людини, і суспільства. Отже, безпека може
і повинна бути віднесеною до загальнолюдських, загальноцивілізаційних, а також і національних цінностей.

І врешті безпека, вочевидь, є універсальною цінністю, оскільки вона стосується всіх сфер
життєдіяльності суспільства й усіх соціальних утворень та спільнот і має життєво важливе значення для
кожного елемента і кожного періоду соціального простору-часу. Окрім того, безпека, на відміну від духовних
цінностей, об’єктивно має «предметну цінність як економічна, політична і соціальна вартість, і сприймається
суспільством як "норма", що забезпечує "нормальне" функціонування і життєдіяльність суспільства» [2].

Формування та фактичне «входження» цінностей в наше життя, як керівництво до дії є наслідком
тривалих та складних процесів. Першою підставою для виникнення такого явища як цінність є особливість
людської психіки, а саме: потреба людини мати орієнтири для діяльності, що дозволяє людині не витрачати час
при вирішенні якихось важливих питань та проблем її життя, а орієнтуватись на ідеал, що закріплений у вигляді
цінностей. Звичайно, ж процес формування системи цінностей особистості та соціальних груп проходить за
активною участю різних соціальних інститутів та при безпосередній участі держави, її цілеспрямованого та
послідовного впливу.

Важливою функцією цінностей, і цінності безпеки особи також, є (чи в перспективі повинно бути)
регулювання суспільних відносин через найрізноманітніші суспільні сфери діяльності. Очевидно, що
«відображаючись у суспільній свідомості як ціннісні орієнтації, інтереси, настанови, переконання та цілі,
цінності набувають регулятивної функції і стають соціокультурними кодами стабільної і безпечної
життєдіяльності суспільства» [3, с. 120].

Безпека особи в широкому розумінні, через своє ціннісне значення може виступати основою для
поєднання, інтеграції індивідуальних інтересів, прагнень, потреб у певну смисло-дієву єдність. Таким чином, є
можливість побудови певного єдиного світосприйняття, образно кажучи «вибудовування світу», у якому
комфортно і безпечно існувати, жити та творити, є надважливою особливістю безпеки особи, що спроможна і
реалізувати мрію людини про достойне життя, і протистояти прагненням державних та інших органів до
примусу та зовнішньої регламентації діяльності.

Врешті, остаточна зміна сучасних акцентів в бік реалізації концепції безпеки особи, потребує значних,
якщо не кардинальних трансформацій суспільної свідомості (у результаті змін ціннісних акцентів) шляхом
цілеспрямованої інформаціно-культурної діяльності. І транзитний етап суспільного розвитку, у якому
перебуває на сучасному етапі Україна, попри численні негативи, все ж містить певну перевагу – немає потреби
у тривалому і складному переформатуванні суспільства, а достатньо поштовху, імпульсу (у точці біфуркації, де
українське суспільство і знаходиться на даний момент) для зміни суспільної свідомості.

Проте, слід зазначити, що жодне із явищ, предметів чи абстрактних понять, що визнаються цінністю, не
існують у відокремленні від інших цінностей. Людина (особа) зазвичай вважає для себе цінністю дуже багато
речей, понять чи явищ. І більшість із цих цінностей слід враховувати при формування стратегії безпеки особи.

Вважаючи для себе цінністю дуже багато речей, понять чи явищ, людина (особа) відповідним чином
об’єднує та структурує їх у власній свідомості. Так самоструктуруються та упорядковуються цінності у



свідомості суспільній, що об’єднує та до певної міри уніфікує свідомість кожної людини. Тому системи
цінностей можна визначити як сукупності цінностей (ідей, уявлень, знань), що орієнтують та мотивують
діяльність і поведінку суб'єктів (особи, групи, суспільства тощо). Система цінностей відображає взаємодію
особистості з іншими особами та суспільством загалом в процесі її соціально-політичної, культурної діяльності,
пов'язаної з втіленням загальносуспільних цінностей. Система цінностей включає в себе як перелік цінностей,
де вважається, що існують і цінності, які не входять в дану структуру, так і переважною мірою ієрархію
цінностей, а також і особливості засвоєння цінностей (соціалізацію), особливості прояву цінностей, пов’язані із
ментальністю (психо-емоціними особливостями).

Зазначена система зазвичай частково формалізується державно-правовими та міжнародними засобами у
законах та інших нормотворчих актах, що регламентують діяльність громадян як певної країни та людей, що
проживають на її території, так і міжнародну діяльність. Таким же чином в ідеалі має бути до певної міри
регламентована система безпеки особи, що ґрунтується на системі цінностей, що функціонує у даному
суспільстві та спрямовує і визначає діяльність більшості суб’єктів відповідного суспільства.

Не тільки в універсальній (загальнолюдській) системі цінностей, суспільній системі цінностей, а й у
свідомості кожної людини співіснують різнопланові цінності, що відрізняться за значущістю та впливом на
діяльність суб’єкта. Зокрема до значущих, таких, що займають найвищі місця в умовній ієрархії цінностей
відносяться: людина та її життя, свобода, безпека, справедливість, цінності добра і зла тощо.

Кожна із цих цінностей може бути домінуючою у певний період, у певному просторі, у певній
визначеній ситуації. Також можна виявити залежність розуміння та інтерпретації сучасних цінностей від
особливостей ідеологічної системи, стану трансформації політичної системи та суспільства в цілому, його
національних та цивілізаційних ознак, пов’язаних з національною культурою, моделі та особливостей
економічного розвитку, характеру історичної епохи та масштабів зумовленого нею впливу на розвиток окремо
взятої країни тощо. Тобто зазвичай стабільна в певний історичний період чи певному суспільстві система
цінностей все ж залишається динамічною, і таким чином дозволяє людині (особі) найбільш ефективно
пристосовуватись до обставин її життя, що не менш динамічно змінюються.

Тому навряд чи можна у цих умовах говорити про існування всезагальної безпеки взагалі і безпеки особи
зокрема у розумінні спільних уявлень щодо того, що певна людина, суспільство, держава вважають за
необхідне мати для комфортної (безпечної) життєдіяльності. І, очевидно, що кожне суспільство, культурно-
ціннісна спільнота закономірно може мати власну модель безпеки, адже кожен суб’єкт формує свою систему
цінностей, визначаючи пріоритетні цінності та плануючи свою діяльність. Не існує єдиного, універсального,
стандартного для всіх країн і суспільств набору цінностей, навіть у високорозвинених (західних) державах.

Система цінностей, а в даному випадку відокремлена модель цінностей суспільства визначається
духовною культурою, формується в процесі взаємодії індивіда з суспільством, є відображенням у свідомості
особистості певних потреб та інтересів спільноти. Так само і на кожному історичному етапі розвитку
суспільства відповідно до його життєво важливих інтересів формується провідна система (модель) цінностей,
що складається з певної системи ідеалів, цінностей і норм.

Можна умовно розглядати такі критерії визначення видів систем цінностей: 1) за територіально –
національною ознакою (і далі цивілізаційно-культурною); 2) за ідеологічною спрямованістю; 3) за історично-
часовим критерієм тощо.

Розуміння сучасних цінностей значною мірою залежить від особливостей ідеологічної системи, стану
трансформації політичної системи та суспільства загалом, його національних та цивілізаційних ознак,
пов’язаних з національною культурою, моделі та особливостей економічного розвитку, характеру історичної
епохи та масштабів зумовленого нею впливу на розвиток окремо взятої країни тощо [3, с. 121].

Ціннісні системи закономірно взаємодіють і не завжди їх взаємодія носить взаємодоповнюючий чи
взаємно розвиваючий характер, інколи все відбувається навпаки. Особливості різних ціннісних систем, дають
змогу вирізнити такі моделі їх взаємодії (у вигляді культурно-національної взаємодії, коли культура є
наслідком і відображенням пануючих цінностей): 1) конфліктна модель гостра та згладжена –
військове/економічне/культурне протистояння); 2)поглинання – (ціннісна система, що має слабше підґрунтя
(матеріальне чи духовне) зникає внаслідок конфлікту систем); 3) асиміляції (сильніша ціннісна система
поглинає слабшу, включаючи в себе елементи переможеної системи); 4) інтеграція – з двох ціннісних систем
утворюється абсолютно відмінна третя. Існування, визнання й поширення тієї або іншої системи цінностей,
нерозривно пов'язано як з економічною й військовою могутністю суспільств, що їх підтримують, так і з
особистим бажанням людей боротися за свої права.

Проте найбільш небезпечними є зіткнення та конфлікти ціннісних систем, що існують чи формуються,
не на основі національно-культурних спільностей, а в середині певного народу. Яскравим прикладом цього є
сучасне українське суспільство. Як зазначає В. Горлинський, «конфлікти ціннісних систем, поляризація
цінностей у суспільстві, зіткнення інтересів, вимивання й руйнування традиційних і нав'язування чужих
цінностей є причинами соціальних і політичних небезпек, джерелами загроз сталого розвитку суспільства»[2], а
тому важливим є розв’язання таких конфліктів у найбільш прийнятній для суспільства та безпеки особи формі.

Водночас на сучасному етапі розвитку людства існує та поширюється система загальнолюдських
цінностей, яка продовжує формуватися і вже, принаймні формально, визнається пріоритетною, помітний рух до
зміни споживацьких орієнтацій постматеріальними цінностями, виникає новий тип попиту – не стільки на
продукти, скільки на стиль життя. Останній включає усвідомлення значення людського існування, прагнення до



участі в процесі прийняття соціальних рішень, до соціальної справедливості, до широкого вибору соціальної
ролі в межах естетичного та здорового оточуючого середовища. Гроші, як матеріальна винагорода за працю,
поступаються місцем цінностям самореалізації, саморозвитку, участі в організації та керівництві виробництвом,
визнання та поваги особистої гідності, спілкування. На перше місце також виходять такі цінності, як освіта,
гарна сім'я, виховання дітей, цікава робота. В сучасному інформаційному суспільстві знання та інформація є
важливими цінностями, які визначально впливають на можливості людини в нових соціально-економічних
умовах. Зміна пріоритетів у бік визначення необхідності гармонійного існування суспільства з навколишнім
середовищем призвела до усвідомлення суспільством екологічних цінностей найбільш актуальними для
сьогодення.

Отже, стабільність політичної системи суспільства передбачає розробку та створення стійкої системи
пріоритетних політичних цінностей. А це вимагає визначення базових цінностей, довкола яких згрупуються
інші цінності та ідеї. В свою чергу, основою формування системи реалізації безпеки особи є визнання безпеки
взагалі і безпеки особи зокрема важливою цінністю, а також така відповідна система онтологічних цінностей,
орієнтація на які сприяє розвитку стабільного, безпечного суспільства (і одним із перших завдань політико-
інституційнго механізму реалізації безпеки особи є побудова відповідного механізму впровадження таких
цінностей та підтримання їх функціонування).

Описана вище новітня система цінностей, що формується, і повинна стати основою для альтернативної
традиційним моделям безпеки системи – безпеки особи, як такої системи, що спрямована не на поділ та
відособлення суспільств та людей, а на їх об’єднання, на забезпечення гідних та безпечних умов життя людини
(особи) в сучасному суспільстві (і міжнародному, глобальному також). Незважаючи на нестабільну ситуацію, в
Україні все ж відбувається процес засвоєння загальнолюдських, гуманістичних цінностей, а на їх основі
виникають та артикулюються нові постматеріальні цінності, які лежать в основі системи безпеки особи, що
формується (на зразок соціальної, інформаційної безпеки особи, якості життя людини).

Аналіз ціннісних основ безпеки особи є основою для формулювання політики регулювання ціннісної
системи українського суспільства, насамперед через політичну дію особи та суспільних груп. У результаті
дослідження стає зрозуміло, що базовим, найвищим у ієрархії системи цінностей, елементом у контексті
сучасних умов є безпека особи.
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SUMMARY

Melnyk V. HUMAN SECURITY: VALUED MEASURING
A place and role of human security is analysed as the element of the system of values. The features of realization

of human security are examined in the terms of the valued systems. The special attention is paid to the analysis of
features and forms of co-operation of the systems of values in the context of human security.


